

Número de día, 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 pseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Número atrasado, 10 céntimos

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.



EL SEÑOR

D. Agapito Goñi y Ezeverri

FALLECIÓ A LA UNA DE LA MADRUGADA DEL DÍA DE AYER Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán hoy miércoles, 8 del corriente, en la iglesia parroquial de San Nicolás, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. Pamplona 8 de Marzo de 1911. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Palabras de sinceridad

Esclavos siempre de la actualidad periodística, no podemos menos de dedicar unas líneas á comentar y aplaudir, el discurso pronunciado en el Congreso por el conde de Romanones, al tomar posesión de la poltrona presidencial de la Cámara popular.

parte están en la conciencia de nuestros lectores, que recuerdan los frecuentes escándalos parlamentarios promovidos las más de las veces por diputados despreciosos que, bien pertrechados en el baluarte, al parecer inexpugnable, de una mal entendida inmunidad parlamentaria, han llegado á la injuria, á los más calumniosos denuestos, y recientemente hasta á la excitación al atentado personal, y después fuera de la Cámara han aumentado considerablemente el empleo de las mismas bajezas, amparándose en esa misma inmunidad que la desidia y las costumbres han venido á hacer ilimitada.

Película local

He oído decir que una modista de Pamplona está haciendo cuatro faldas-pantalón por encargo, naturalmente, de cuatro señoritas ó señoras.

Yo creo que esta noticia es una broma. De todos modos, sea broma ó no lo sea, es el caso que nos da motivo para hablar, como de una actualidad local, del por el etilado por el sentido común y por el buen gusto estético contra esa nueva burla de la moda.

En este pleito no pueden ser jueces las mujeres, cuya intervención queda reducida á la de testigos apasionados. Por consiguiente su declaración no tiene un valor positivo.

Oiremos con gusto las declaraciones, pero no tomaremos nota de ellas ni nos servirán de fundamento para la sentencia. La Condesa de Pardo Bazan, por ejemplo, dice que la falda-pantalón merece toda clase de respetos, y que tiene derecho á ser aceptada por las damas como lo fué la falda corta, que, según afirma la Condesa, fué descubrimiento suyo.

Doña María de Echarrri opina que dejan de ser señoras y señoritas aquellas que visten la falda-pantalón.

Y como no es posible atar estos dos cabos, he aquí que las opiniones femeninas son una razón más en que podemos apoyarnos para resolver el pleito los hombres, «ab irato» si es preciso.

La intervención masculina en los asuntos de Modas femeninas constituye, además, una obligación nuestra.

La señora moda, de poco tiempo á esta parte, es una señora insolente. Ya no es una doncella encargada de vestir á las mujeres elegantemente. Es una vieja bruja ó embrujada, tan fea y demencia que toma venganza de las mujeres aprovechándose de la docilidad femenina que ellas conocen mejor que nadie.

Sus dos últimas venganzas son la falda trabada y la falda-pantalón. El caso es—dijo la bruja—que la mujer ande medio desnuda cuando se embute en la falda trabada. Con ello todas irán perdiendo, por tales y tales razones. Ladina y sagaz es la bruja, pues de tal modo acierta.

Las mujeres aceptaron la falda trabada. ¿Cuánto perdieron con ello las muje-

res dóciles que escucharon el silbo de la bruja!

Y cuando ya la falda trabada, de tela como mojada que se pega al cuerpo, cumplió sus deberes, la vieja demencia buscó en el revuelto y negro zaquizami de su moltera nuevas armas que la dieran la satisfacción de una venganza definitiva.

Y halló el arma del ridículo. Entonces fué cuando bebió el filtro de la sabiduría preparado con la grasa de los cuervos y con el aceite que chupan las lechuzas; y embriagada con aquel filtro, durmió, y tuvo un ensueño luminoso y riante.

En aquel ensueño vió la bruja á la diablesa vestida con falda-pantalón. Y tanto rió la bruja de ver á la diablesa así vestida, que por la fuerza de la risa desahogado, y en viéndose desahogada dijo: El filtro de la sabiduría me ha dado el conocimiento de mi postrera venganza. Mi venganza será la falda de la diablesa, que así como yo reí de verla tan protesta así reírán todos los hombres de ver á las mujeres en calzones.

Y he de decir á mi hermano el brujo que no se devane los sesos buscando armas para vengarse de los hombres, que bien podrá vengarse de ellos con las armas que yo empleo para vengarme de las mujeres. Y le diré: Viste á los hombres con faldas y ponles en el pecho justillos y jubones, que con eso así te habrás vengado de ellos como yo de las mujeres poniéndoles bragas.

Esta es la historia de las faldas-pantalón.

Su origen fué este, que yo lo sé porque la propia bruja me lo contó. Filósofos habrá que digan que no es este el origen de esas bragas grotescas, pero no les habgais caso.

Yo también tuve por cierto que las mujeres iban por las calles medio desnudas ó se coigaban de la cintura a los pies, para que los hombres parasen mentes en ellas, ya que en estos tiempos olvidan todo lo que hay de fejas abajo para volar por los desiertos del espacio, espantando vences y gavilanes.

Yo también creí que las mujeres vistieron la falda trabada primero y ahora la falda-calzonera para que los hombres se acordasen de ellas, ya que cada año aumenta de manera tan alarmante el número de los célibes, que no parece sino que todos los hombres han decidido enamorarse á Doña Política; y Doña Política es tan celosa, que no les permite enamorarse á las mujeres.

También tuve yo por cierto todo esto, como algunos filósofos, y creí que Doña Moda tenía buen seso, y que así como en aquellos tiempos poéticos de exaltación romántica en el siglo pasado, opuso al amor exaltado los círculos de acero del mirriñaque, encerrando á las mujeres en ellos como en una jaula, así ahora, en esta época de egoísmo, de fiebre política, de hombres que huyen por los aires ó se encierran en dragonticos ó levantan los raíles para que los trenes desahorren. Doña Moda se decidió á favorecer á las mujeres propveyéndolas de medios de atracción.

Pero ¡ay, que no es así! El origen de estas modas últimas está en el sueño de la bruja que vió á la diablesa vestida con bragas.

GARCILARO.

Las elecciones en Aoiz

Proseguimos nuestra labor de información acerca del modo como va preparándose el tinglado electoral para la lucha que el próximo domingo ha de ventilarse en el distrito de Aoiz.

Hasta nuestra redacción llegan noticias y rumores de todas clases, contradictorios entre sí, por lo cual nos abstendremos de publicar la mayor parte de ellos, haciéndolo con respecto á los demás, con las reservas consiguientes.

Desde luego hemos podido advertir que aun entre el elemento carlista del distrito ha sido recibida con poco entusiasmo la candidatura del señor Zabala, candidatura cuya presentación la justifica el no haber encontrado otro nombre, para llenar los deseos del partido carlista de llevar á las urnas un candidato del partido. De esta misma candidatura parece que participa el Pensamiento, quien no ha adoptado la táctica de guerra que en otras ocasiones y para estas alturas había desarrollado ya.

La dificultad está en que el contrario don Rafael Amichis, prestigioso jurista de Aoiz, se presenta con el carácter, que tan bien cuadra á su personalidad, de católico independiente; su candidatura cuenta con el beneplácito del obispo de la diócesis y una expresa bendición episcopal, y es apoyada por elementos que, como los integristas, no pueden ser sospechosos de catolicismo á los carlistas.

Por eso estos, que no pueden, á lo menos justificadamente, ampararse en la necesidad de defender los intereses de la religión para atraerse electores, no se atreven tampoco á luchar solo con el calificativo de carlistas, en vista de las indiscutibles simpatías que en el distrito ha despertado el nombre del contrincante, el distinguido caballero católico don Rafael Amichis.

A nosotros, hoy como ayer, nos es imposible predecir quién se llevará el triunfo y con él la confianza del distrito de Aoiz; solo podemos apuntar que los preparativos prosiguen con gran actividad y en gran escala y que la lucha promete ser muy enconada.

Y sin perjuicio de que sigamos ocupándonos del asunto, una vez terminada, por hoy nuestra labor informativa, única que nos compete, por lo mismo que somos independientes de todo partido político y ajenos á sus parcialidades y banderías, hacemos punto final.

Sport vasco

En "Euskal-Jai,"

Resultó del todo emocionante el partido jugado ayer tarde entre Aramendia Olai-zola, azules, contra Ucin y Marquinez, rojos.

De salida se dió el dinero por éstos en razón de 14 á 8 y como se adelantaron hasta el punto de colocarse en 5 juegos por 1, se vocaron y aceptaron multitud de apuestas de 18 y 20 á 2.

Aramendia y Olai-zola desplegaron un brillante juego consiguiendo no solamente la igualdad á 6, sino apuntarse el juego inemistado, con lo que la cotización vino á la par.

Igualaron Ucin y Marquinez en el séptimo y los dos siguientes fueron también para ellos, con lo que llegaron á la meta.

Fué este un partido admirablemente jugado por los cuatro contendientes, estando todos muy bien dentro de sus respectivas categorías y siendo muy digno de mención especial el soberano arranque que Aramendia y Olai-zola hubieron de realizar para dar alcance á sus adversarios que se habían adelantado en medio partido.

Navarra hace 30 años

del 8 de Marzo de 1881.

El interventor de la Administración económica de esta provincia don José Jáudenes, ha sido ascendido á jefe económico y destinado á Albuete, para cuyo punto sale hoy.

El coronel de infantería don Ramón González Tablas ha desmentido en el colega local «El Navarro» la noticia hecha pública de que trataba de presentar su candidatura á diputado á Cortes por distrito alguno.

Han sido nombrados oficiales primero y tercero, respectivamente, de este Gobierno civil don Pedro Soler y don José Jortón y Ballarín.

El Comité de la Unión Democrática de esta ciudad ha quedado constituido en sesión celebrada anteayer en el teatro Principal, con los señores siguientes: Don Eusebio Barasoain, don Juan Huici, don Francisco Húder, don Leocadio Echarte, don Enrique Martí, don Bernardino Bueno, don Fermín Ibañez de Ibero, don Santiago Jimenez y don Benigno Pascual Biurrun.

Una comisión del Ayuntamiento compuesta de los concejales señores Ubillos y Jarauta estuvo ayer tarde cumplimentando al nuevo Capitán General de Navarra señor Chacón.

Para las fiestas de San Fermín han sido contratados toros castellanos de Mozpuz, navarros de Carrizuri y Lizaso y probablemente para la prueba se traerán de Diaz.

Un manifiesto

Distinguidas personalidades del distrito de Aoiz nos ruegan publicáremos el adjunto manifiesto electoral, á los que complacemos con mucho gusto.

Dice así el manifiesto que ha sido repartido con profusión por los pueblos: «A los electores del Distrito de Aoiz»

Solicito los votos de los electores del Distrito de Aoiz, que es mi Distrito propio, sin más bandera ni otro programa que este programa y bandera que considero únicos é insustituibles tratándose del car-

encarnado, formando dibujos irregulares. El faquir e-poyó un pie sobre una de las losas de color rojo, la que cedió bajo esta presión, de modo casi imperceptible, y el efecto más extraño se produjo enseguida...

«¿Hermanos—respondió Djella,—la obra está á punto de cumplirse! La mina, tan lentamente elaborada por nosotros, durante tantos años, va á estallar dentro de dos días!»

«¡Yal—murmuraron los indios, con alegre sorpresa.—Estamos dispuestos—replicó la Princesa,—y de ello tendréis bien pronto la prueba...»

«¿Que hay que hacer?—interrogó Doorgal.—La respuesta de la Princesa fué una orden.—¡Dad la señal!—dijo al faquir Sou-niacy.—¿De que modo?—Como de costumbre.—¿Con los gongos sagrados?—Sí,—que vibren bajo las bóvedas misteriosas de que es centro la pagoda y donde velan, día y noche, nuestros sacerdotes, nuestras sacerdotisas, y nuestros hermanos!»

«¡Reina de las Indias, he ejecutado vuestras órdenes!—replicó el faquir.—El suelo de la pagoda estaba cubierto de losas de mármol blanco, negro y

go de Diputado Foral: el amor á Navarra, á su Régimen, á sus Leyes y á su Historia, con exclusión de todo otro amor y de todo género de compromisos y servidumbres.

Es innegable que en la actualidad se presentan frente á frente dos tendencias ó criterios completamente opuestos: el criterio de los que sostienen que la más elevada jerarquía de elección popular de Navarra sólo es asequible á los que están dispuestos á entregarla á los caprichos del caciquismo político, mermando ó anulando de ese modo la libertad de acción de los Diputados Forales, y el de los que entienden que ese cargo sólo puede desempeñarse recta é imparcialmente, prescindiendo en su ejercicio de toda disciplina y dependencia política.

El criterio de estos últimos, es mi criterio. A él he de ajustar mis actos y determinaciones.

Todo por Navarra y para Navarra. Y dentro de Navarra, todo por el Distrito de Aoiz y para el Distrito de Aoiz. Si vuestros votos me dan el triunfo, no reconozco, en el ejercicio de mi cargo, más jefe que el Distrito, ni admitiré otro señorío que el del propio Distrito, ni aceptaré más órdenes ni otra disciplina, que las que nazcan de las necesidades y vivencias del Distrito en que nací y vivo, y al cual aspiro á representar.

Ostentan otros, si les es más grato, ropaje y títulos políticos; con ostentarlo una completa sumisión á Navarra y á las ciudades, villas y pueblos que componen este altivo Distrito, creo que tengo lo bastante para aspirar honradamente á representarlo en la Diputación Foral.

El Distrito de Aoiz ha dado siempre un alto ejemplo de verdadero patriotismo separando cuidadosamente las delicadas funciones forales de las funciones políticas. Quizas por eso mismo, los políticos que quieren predominar en los pueblos ahogando la personalidad de éstos y sujetándolos á su férreo yugo han puesto su codiciosa mirada en este Distrito modelo, y apréstanse á conquistarlo.

A vosotros y á mí nos toca impedirlo y rechazar vigorosamente esas imposiciones de la política que busca aquí, como en todas partes, mantener su predominio desoyendo la justa demanda del Distrito de Aoiz que quiere un Diputado que sea un servidor. Verdadero, incondicional é independiente.

¡Electores del distrito de Aoiz! Yo, el más modesto y humilde de todos, me considero fuerte por la expresada independencia; en razón á ella solicito vuestros votos y por ella espero obtenerlos.

¡Electores de Aoiz! Luchad con calma y firmeza! ¡Viva Navarra! ¡Vivan los Fueros! Aoiz 7 de Marzo de 1911.

Rafael Amichis Gorri-z.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Per sustracción de mil pesetas, sin procesado.

Id.—Por hurto, contra S. J. y otro.

Id.—Por hurto, contra A. B.

Id.—Por daños, sin procesado.

Tafalla.—Por lesiones, contra J. G. B.

Id.—Por estafa, contra E. S. y A. E.

Señalamiento

Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Ramón Cerdán Medrano, por el delito de lesiones. Declararán tres testigos.

Información postal

De Fitero

EL CARNAVAL

Después de haberse visto bastante desanimados los bailes de carnaval, el sábado día 4 á las ocho y media de la noche se celebró junta general extraordinaria en el salón del «Casino de Fitero» en la que se expuso la idea de celebrar baile de máscaras el domingo de Piñatas; dicha idea fué aprobada y protestada (pues algunos señores socios expusieron su disconformidad) y su celebración fué un fracaso.

Digo que fué un fracaso, porque el mencionado domingo por la tarde, no salieron más que ocho máscaras, las cuales llevaban dominós y no hicieron otra cosa que atropellar á todo el que á su paso encontraba, una vez aburridas por verse solas las ocho máscaras (pues no salieron más) y que eran más...sculinas se retiraron después de dar alguna broma.

Llegó la noche y dió principio el famoso y tan esperado (para algunos) baile, en medio de la mayor desanimación y con el fin de no verlo fracasado, hubo socio que creó á cuatro chicas jóvenes daries cinco pesetas á cada una si subían al baile y así ofreciendo dinero (pues estas chicas

pués de haberse inclinado ante estos visitantes desconocidos interrogó: «¿Que jefe de la obra terrible ha hecho resonar los gongos sagrados?» Djella dió dos pasos hacia delante y respondió: «¡Soy yo!»

«¿Quién sois vos?» «¡La Reina!» Indudablemente estas palabras eran suficientes para hacer reconocer á la Princesa, porque Jubea se prosternó ante ella, y alzando el bajo de su vestido, apoyo en el con respeto sus labios.

Djella recibió este homenaje como una verdadera soberana. «¿Qué quiere la hija querida de la diosa?—preguntó Jubea.—¿Que hablé! ¿Que ordene!»

«En el momento en que va á acabarse la obra santa empezada por nuestros padres—respondió Djella,—quero probar á los jefes, que me acompañan, que Bowhanía protege siempre á sus hijos.»

«¿Como daries esa prueba?—preguntó Jubea.—Mostrando á los jefes que las misteriosas reliquias que constituyen nuestro poder, no han salido del santuario. La gran sacerdotisa alargó la mano hacia el monumento de mármol rojo y cúpula de acero, separada de los visitantes por un abismo.

«¡Reina—respondió después lentamente y como para dar á los que la escuchaban tiempo de pensar sus palabras—el santuario se encuentra ahí, bajo nuestros ojos! ¡Un golfo le rodea, en el fondo del cual, sobre agudas rocas, rugen las olas segradas del Ganges! ¡Los días y las noches se suceden... nuestros ojos no se cierran jamás! ¡Las reliquias encomendadas á nuestra custodia, no saldrán del santuario hasta el día predicho por nuestros profetas!»

«¿Ese día—interrogó Djella,—cuál es?» «Aquel en que Bowhanía, para gloria de las Indias, entregue el velo y el anillo al hombre escogido por ella, y que la representará sobre la tierra.

«¿Cuándo llegará ese día? Jubea no respondió. «¿Mañana, ó dentro de mil años?—continuó Djella.—Jubea hizo un ademán de impotente ignorancia, y replicó: «¡Sólo la diosa puede decirlo!»

La sacerdotisa Jubea, ya lo sabemos, es la digna guardiana del depósito sagrado... «He cumplido mi misión—repuso Jubea,—pero es una misión bien fácil! ¡Una espantosa muerte, una muerte inevitable espera aquí al sacrilego que intente violar el santuario!»

«¿Inevitable?—repitió Djella, sub-

no acudieron) consiguieron tener con quien bailar si no lo hacían con ellos mismos ó unos con otros.

¡Bien por las hijas de Fitero! Adelante que no seas vosotras las que profaneis la cuevas, pues ya que no tenemos cuaremero por hacer economías; pongamos los medios necesarios para no gastar un céntimo en diversiones peligrosas para nuestras almas, y de esa manera demostraremos al mundo que somos de Dios y para Dios.

P. B. Fitero 6 2 1911.

GACETILLAS

A la una de la madrugada de ayer falleció repentinamente el que hasta hace próximamente un año fué dignísimo y muy competente secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, don Agapito Goñi y Ezeverri.

La nemorragia cerebral que le ha llevado al sepulcro, fué tan repentina y de tan corta duración, que apenas hubo tiempo material de asistirle convenientemente, aun cuando se llegó á tiempo para hacerle una sangría.

El señor Goñi se acostó sano y bueno, tanto que hasta horas después de oscurecido permaneció en la calle haciendo su vida ordinaria.

Desde hace años venía bastante delicado de salud, motivo por el cual hubo de solicitar su jubilación después de pasados veinticinco años de constante trabajo.

Su cultura y entusiasmo por el cargo que desempeñaba, eran garantías más que suficientes para que los muchos alcaldes que durante ese período de tiempo han desfilado por el Ayuntamiento, confiaran en él como en ellos mismos.

Su repentina muerte nos ha impresionado vivamente á todos los que en vida le conocimos y tratamos. Para con todos era amable y caballeroso y pocas veces como con don Agapito puede decirse con más justicia que nos ha abandonado dejando muchos amigos y ningún enemigo.

Buena prueba del sentimiento general que ha causado su inesperada muerte, fué la conducción del cadáver al cementerio verificada ayer á las cuatro y media de la tarde con numeroso y lucido acompañamiento, en el que figuraba una nutrida comisión del Ayuntamiento que de esta manera tan justo quiso rendir un homenaje de cariño y respeto á la memoria del benéfico don Agapito Goñi y Ezeverri.

Descanse en paz su alma y reciban todos sus parientes y especialmente su aflijida viuda, hijos y hermanos, la sentida expresión de nuestro pésame más profundo y sincero.

Hoy á las once de la mañana y en la parroquia de San Nicolás se celebrarán los funerales por el alma de dicho señor.

De nuestros lectores interesados encarecidamente sus oraciones en sufragio del alma del queridísimo amigo ya fallecido, cuyo recuerdo vivirá siempre con nosotros.

Entre las últimas Reales cartas de sucesión mandadas expedir por el Ministerio de Gracia y Justicia se encuentran:

Del marqués de Zabalegui á favor de don Joaquín María Pérez de Rada, hijo del que fué amigo y paisano nuestro don Alberto.

Reciba nuestra enhorabuena. A la temprana edad de cuatro años ha subido al Cielo en Villava el niño Manuel Antonio Esparza y Lacuza, cuya desaparición ha dejado sumidos en profundo dolor á sus padres don Pedro y doña Prudencia, pero con la cristiana certidumbre de que cuentan con un angel en el Cielo.

La misa de gloria se celebrará hoy á las diez de la mañana en la parroquia de la inmediata villa de Villava.

Los nombramientos de jueces y fiscales municipales hechos recientemente por la Sala de Gobierno de esta Audiencia Territorial son los siguientes:

Juez municipal de Tudela don Andrés Ursúa y Esteban; id. suplenete de Los Arcos don Rafael Castillo Gomez; id. de San Adrian don Aurelio Monasterio Diaz; id. de Anué don San-

Boletín de EL ECO DE NAVARRA 92

El pais misterioso

vienen por aquí, vamos á ser infaliblemente sorprendidos. «No tema usted eso—repuso el joven—este sombrío corredor no tiene salida.

«El ruido se iba aproximando cada vez más. «¡Entremos pronto!—replicó Kazil levantando el lienzo;—y ni un gesto, ni una palabra! ¡Detengan ustedes hasta el aliento...! ¡mpidímonos adén, si podemos, que nuestros corazones latan en el pecho! ¡Vengan ustedes, vengan, vengan!»

Jorge y Stop siguieron al muchacho, pero en el instante en que la cortina se cerraba en pos de ellos, el ayudador de cámara no pudo menos de murmurar: «¡Ah! por vida de San Dunston, ¡qué sitio tan villano!»

Nuestros personajes no tuvieron más que el tiempo necesario para desaparecer, porque el momento mismo en que Stop pronunciaba las palabras que acabamos de reproducir, una raja giraba

sobre sus goznes, y un pequeño grupo compuesto de diez indios, poco más ó menos, entraba en el santuario.

Todos llevaban los rostros cubiertos con largos velos de color sombrío, con dos agujeros proyectados en el sitio de los ojos, como las cogullas que usaban los monjes en la Edad Media.

Entre ellos iba una mujer. Conocemos á estos nocturnos visitantes, y nada nos impide nombrarlos sin más tardanza. Eran la Princesa Djella, el rajah Doorgal-Sahib y el faquir Souniacy.

Luego de haber pasado la verja, Doorgal se detuvo y paseó á su alrededor una mirada de desconfianza. «Se me ha figurado oír voces...—dijo con vaga inquietud.

«Las de las sacerdotisas que se elijan para dejarnos libres en el santuario así como se lo ordena la voluntad suprema!—repuso la Princesa.—Estamos bajo las santas bóvedas... inclinemos nuestras frentes y elevemos nuestras almas.

Todos se arrodillaron al borde del abismo y tocaron con sus frentes las losas. «¡Bowhanía, Bowhanía!—exclamó el faquir en dos tiempos y con el más enfático tono.

Los indios repitieron á una voz: «¡Bowhanía, Bowhanía!

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

tiago Echarrri Oaiga; id. id. de Arraz don Melchor Gurralda Etalle; fiscal municipal suplente de Pamplona don Ricardo Otal Navascués; juez municipal suplente de Zubietu don Ignacio Santesteban Macocha; id. id. de Villafraña don Castro Yanguas Ibarra; id. id. de Izanoldo (Guipúzcoa) don Pedro Echeverría Celaya; id. id. de Tolosa (Guipúzcoa) don Antonio Urquiola Olanaga.

En la nueva organización militar que forma parte de los proyectos del actual ministro de la Guerra señor Aznar, se asigna un batallón de Cazadores por división.

De esa forma, si tales proyectos se aprueban, se aumentará la guarnición de esta división, pues será destinado a la misma un batallón de Cazadores, el cual es muy probable sea destinado a Estella de un modo permanente, evitando de ese modo a los Regimientos de Logroño y Pamplona el tener que turnar en dicho destacamento.

Ayer descendió la temperatura considerablemente, y la transición ha sido tan brusca, que parece que de expedito verano hemos pasado a rigoroso invierno.

El cielo encapotado y blanquecino de ayer, nos hace pensar que se halla próxima una gran nevada, de la cual, ayer por la mañana vimos unos cuantos copos como de muestra.

Desde primero de Enero a fin de Noviembre del año último han sido importados en Francia 569,306 hectolitros de vinos españoles, por 38,092 en iguales meses de 1909, lo que da un alza en favor del período 1910 de 522,214 hectolitros.

Al vecino de Artajona Telesforo Gorraiz Rodríguez, le fueron robadas en la noche del 25 de Febrero pasado en el caserío de «Sarrago» quinientas pesetas, que tenía guardadas en una cartera que dejó olvidada en el citado caserío y tres perdices-reclamo con sus jaulas.

Los ladrones penetraron en el edificio, que está inhabitado, por una ventana que hubieron de violentar.

Todas cuantas gestiones se han practicado para averiguar quién o quiénes sean los autores del robo, han resultado infructuosas.

El Juzgado instruye diligencias.

Previa subasta, verificada en Madrid, se ha adjudicado la concesión de las obras del ferrocarril de Andoain a Lasarte en favor de la Sociedad Minera Guipuzcoana, constructora del ferrocarril de Pamplona a Plazaola y que con esta nueva adjudicación queda ejecutoria de la línea de esta ciudad a Lasarte.

El señor Obispo de la diócesis ha concedido permiso para poder trabajar durante los domingos y días festivos en la línea del ferrocarril citado.

Ayer llegó a Pamplona y permaneció en esta ciudad algunas horas el inspiado artista D. Julian Alcaraz.

El Sr. Alcaraz se propone tomar parte en el concurso de bocetos abierto por la comisión municipal de Fomento para la elección del cartel de fiestas.

Dadas las condiciones que concurren en este conocido autor de escenas taurinas, y el éxito con que se dedica a cultivar la especialidad de que se trata, es seguro que Alcaraz presentará al concurso una obra notable.

Signe mejorando, aunque lentamente en sus dolencias la distinguida señora D.ª Aniana Olio, viuda de Irujo.

Muy de veras lo celebramos.

Ayer tarde finalizaron en la casa consistorial las operaciones de reconocimiento facultativo y talla de los mozos del reemplazo del ejército del año actual, recientemente alistados.

Los que para ayer no hayan comparecido, serán declarados prófugos.

Los marqueses de Valtierra han recibido días pasados indiscutibles muestras del afecto de que gozan en la sociedad pamplonesa, con los numerosos testimonios de pésame recibidos por la muerte de un primo carnal del dignísimo general gobernador militar de esta plaza.

En la imposibilidad de publicarla íntegra, como quisieramos, porque nos falta espacio para ello, extractamos una carta que recibimos anoche y en la cual nuestro querido corresponsal en Arraiz nos da cuenta de la solemne misión que se está celebrando en dicho pueblo con asistencia de su vecindario y de muchos vecinos de los lugares contiguos.

La misión comenzó el sábado a la tarde, día en que llegaron los encargados de dirigirla, que son los Rdos. Padres Erviti y Navarro, rectoristas de la residencia de Pamplona, y que tuvieron un recibimiento entusiasta.

Los misioneros realizan desde aquel día sus apostólicas tareas con acierto proporcionado a su importancia y con éxito satisfactorio, que la concurrencia y devoción de los fieles ponen de manifiesto.

La predicación es en vascuense, idioma venerable que, según nos dice nuestro corresponsal, poseen los Padres Navarro y Erviti perfectamente.

Así es que los fervorosos uzalmeses encuentran en los ejercicios de misión que vienen celebrando, el doble atractivo del celo y elocuencia con que los misioneros exponen la divina palabra, y de oír en el hermosísimo idioma de sus antepasados.

Continúa más aliviada en su indisposición la distinguida señora marquesa de Fuensanta del Valle.

Mucho lo celebramos.

Ayer mañana continuaron llegando los quintos destinados a los regimientos de esta población, siendo acompañados desde la estación hasta sus respectivos cuarteles por las músicas de aquellos.

Valiosos elementos de Estella han concebido el propósito de fundar un Casino Español, habiéndose ya presentado en el Gobierno civil para su aprobación el reglamento por el que se registrará.

Para la suscripción abierta en el Gobierno civil para arbitrar recursos con destino a los damnificados por el incendio de Burguete, ha hecho un donativo de cien pesetas el Senador del Reino por Navarra don Antonio Simonena.

En el citado centro siguen recibiendo cuantos donativos quieran hacerse para los sinistrados de Burguete.

Confirmando la noticia que ya hace unos días publicamos, podemos comunicar a nuestros lectores que es casi seguro que durante el próximo mes de Mayo podamos asistir a dos audiciones artísticas de la magnífica orquesta sinfónica que dirige el maestro Arbós.

Para ello los casinos Nuevo, Estava y Mercanti garantizan los gastos del presupuesto que se necesita, y caso de que haya ganancias, éstas serán destinadas a fines benéficos.

Merecen plácemes mil todas las sociedades que entren en este plan, por su exquisito buen gusto y desinteresada filantropía.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de instrucción de esta capital un muchacho que trabajaba en el almacén de zapatería del señor Lorente, por haber sustraído del mismo algunos cortes preparados y tres pieles, todo lo cual se consiguió recuperar en el momento de la detención.

En Logroño han contraído matrimonio don Constantino Saenz Ceazano de Mendavia, y doña María Echevarría, de Aoiz.

Sea enhorabuena.

Noticias oficiales recibidas de Monreal dan cuenta de que, hallándose reunidos varios jóvenes, uno de ellos llamado Simón Zabala Zuzú tuvo la mala ocurrencia de sacar una pistola del calibre 15 que llevaba en la faja, con el fin de descargarla, cuando sobrevino inopinadamente el disparo, cuyo proyectil alcanzó a dicho individuo hirándole gravemente.

El hecho ocurrió en la casa núm. 5 de la calle de Cuchillería.

El Juzgado instruye diligencias.

Comunican de Sangüesa que hallándose varios muchachos enredando con una vagoneta del ferrocarril eléctrico, uno de ellos llamado Anselmo Sara y Murillo, de 15 años, fué alcanzado en el pie derecho por las ruedas que le produjeron una extensa y profunda herida con desgarramiento de tejidos.

Fuó curado en el Hospital y en el hecho entiende el Juzgado.

Ayer fueron detenidas dos gitanas que cumpirán 10 días de arresto por escándalo.

También ingresaron ayer en el Depósito Municipal dos bravas a extinguir una condena de 35 días impuesta por el Juzgado municipal en juicio de faltas por escándalo y lesiones incidentales.

En el mismo «Hotel» ingresaron para 15 días dos mujeres, por faltar a la moral.

El Alcalde accidental ha impuesto 50 pesetas de multa a un chausser por llevar su vehículo a excesiva velocidad por las calles; y 5 pesetas a un mozabete por colgarse de los topes del tranvía.

Publicamos lo que precede, para que sirva de ejemplo y escarmiento; que hora es ya de que unos y otros den muestras de su prudencia y de su cultura.

De viajes.—Se encuentra en Pamplona nuestro querido amigo el rico propietario de Oñte don Cecilio Torres.

—Ha marchado a Madrid después de breve estancia en Pamplona nuestro querido amigo el señor marqués de Casalaiglesia.

—De San Sebastián ha regresado la bella y distinguida señorita Blanca Galbete.

—Ha marchado a Lecumberri, Leiza y Plazaola con objeto de inspeccionar el replanteo del nuevo ferrocarril a San Sebastián, nuestro amigo el coronel de Ingenieros don Antonio Emiliano Los Arcos.

—De Sangüesa se ha trasladado a Zaragoza la distinguida señora doña Petronilla Gaitel.

—De Peralta ha marchado a Zaragoza nuestro amigo don Pedro Vives, conocido industrial.

—Encuétrase en Zaragoza el párroco de Oñte don Victoriano Flamarique.

—Ha regresado a Zaragoza procedentes de Barcelona, terminado su viaje de novios, nuestro querido amigo el joven é ilustrado oficial de Caballería don Rafael Granados acompañado de su bella esposa doña Lola Toro.

—Ha regresado a Vitoria el distinguido ingeniero de montes nuestro querido amigo don Ernesto Cañedo Argüelles.

—Ha regresado a Aibar nuestro amigo don Gabriel Zabaleta.

—De Aoiz ha regresado nuestro querido amigo don Fermín Iñarra y Echenique, dignísimo exdiputado foral y provincial.

—Ha marchado a Tiebas nuestro amigo don Lorenzo Fiescorries.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Isabel Yarnoz para el ilustrado farmacéutico de Abárzuza don Joaquín Artega.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo.

Por adelantado les enviamos nuestra enhorabuena.

En Oñte ha fallecido el párroco de dicho pueblo don Santos Cia, que contaba 65 años de edad.

La muerte ha sido muy sentida por aquel vecindario.

A su familia le testimoniamos nuestro sentido pésame.

Parece que hay algo de cierto respecto de que se han reanudado las relaciones interrumpidas entre la comisión de Fomento y el diestro «Bombita».

Aficionados que están en interioridades, dan como casi seguro el contrato de este torero para nuestras corridas.

Asimismo se dice que «Galito» ha contestado a la Comisión manifestando su conformidad con torear en esta plaza, siempre que le den tantas corridas como al que más.

De toros nada se sabe todavía en concreto, pues para que todo vaya con lentitud, el ganadero Par adé no ha enviado tampoco los contratos, no obstante hallarse el precio convenido y cerrado.

Recientemente ha sido contratado para las ferias de Granada el valiente matador «Regaterín», sumando con estas, para la próxima temporada, un número de corridas que excede de 30.

En la madrugada de ayer subió al Cielo el niño Miguel Navaz, hijo de nuestro estimado amigo el conocido industrial don Santiago.

A sus padres acompañamos sincera y en el justo dolor que les aflige.

En la sucursal del Banco de España de esta capital se rechazan algunos duros, prestando que son «sevillanos».

Pero ¿no habíamos quedado en que todos eran buenos después de aquella famosa recogida?

Y si tienen la obligación de rechazarlos ¿por qué no dicen en que se distinguen de los demás?

Previas oposiciones ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Calahorra nuestro distinguido paisano don Aurelio Alvarez, director y profesor de aquel Seminario.

El último domingo tomó posesión del cargo.

Reciba nuestra enhorabuena.

En Uztama, según carta que ayer recibimos, cayó durante la penúltima noche una pequeña nevada.

Esta tarde debe celebrarse sesión el Ayuntamiento, pero vayan ustedes a saber si se reunirá número suficiente de concejales.

Doctor D. Carlos Amat, Oculista Eslava, 1, 1.º 20-25

Prim Ortopédico
EN PAMPLONA

Los días 9 y 10 de Marzo en la calle Mayor 65, 1.º, recibirá el Ortopédico de la Clínica de Alsasua (Navarra), a cuantos deseen consultarle o adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones, Piernas y Brazos artificiales, fajas todo elásticas para el vientre, etcétera.

HERNIADOS
Adaptación por su autor del conocido BRAGÜERO PRIM, único dispositivo de correajes de entropierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; 25 años de éxito.
Sus precios de 35 a 50 pesetas para mayores y de 15 a 25 para niños.
Recibirá en Logroño los días 6 y 7 Hotel Comercio y en Tudela el día 8 Hotel La Unión.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy Célestins (riones), Vichy Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Ayer noche nos fué entregado un bote que un caballero se encontró en la calle Nueva y que está a disposición de su dueña en la imprenta de este periódico.

Correspondencia administrativa Navalsaz.—D. M. A., conforme hasta el 25 de Agosto de 1911.
San Sebastián.—H. de A., recibido y cobrado cheque de 114 pesetas 22 céntimos.

Las elecciones en Aoiz

A última hora nos aseguran que los demócratas, obediendo instrucciones de Madrid, presentan la candidatura del alcalde de Aibar, don Fermín Ruiz, por el distrito de Aoiz.

Los carlistas, que serán los más favorecidos con la presentación de este tercer candidato, no podían disimular su alborozo.

Velada brillante

Los alumnos del Seminario Conciliar de esta diócesis celebraron ayer la fiesta de Santo Tomás de Aquino con solemnes cultos y una velada literario-musical no menos importante y amena que las celebradas en el mismo centro de enseñanza en años anteriores con idéntico objeto.

A esa velada asistieron, previa invitación, el presidente de la Audiencia y varios concejales, quienes acompañaron al señor Obispo de la diócesis en la presidencia.

También ocuparon puesto de preferencia varios señores canónigos y catedráticos y el resto de la espaciosa capilla estaba ocupado por los alumnos y otras personas invitadas.

Para que nuestros lectores tengan idea de la fiesta de que hablamos, nada más a propósito que darles a conocer su programa, que fué el siguiente:

PRIMERA PARTE

I. «Actores españoles».—Himno por R. Chapi.

II. «La libertad de conciencia.—Discusión entre los Sres. Goñi y Garriz, alumnos de 3.º de Filosofía».

III. Versión literal griega del himno «Verbum supernum» por don Roberto Castellano, alumno de 3.º de Filosofía.

IV. «Tarantela».—Para piano de J. Larregla.

V. «Divi Thomae apotheosis».—Oda latina por don Florencio Ugarte, alumno de 4.º de Humanidades.

SEGUNDA PARTE

I. «Adio Euskal-erriari».—Canto vascongado por V. Arin.

II. «Gure uniditasunaren goarpe, fedearren biberria».—Discurso vascongado por don Pedro Idoate, alumno de 1.º de Filosofía.

III. «La Gloire de Saint Thomas».—Oda sagrada por don Felix Flamarique, alumno de 3.º de Humanidades.

IV. Super Ilumina, de Gounod.

V. «Himno a Santo Tomás».—Composición hebrea por don German Llorente, alumno de 1.º de Teología.

TERCERA PARTE

I. «Retreta Argelina».—Para orfeón, por Laurent de Rilé.

II. «Primatus civilis et Divus Yomas».—Discurso latino por don Fermín Oscoz, alumno de 1.º de Teología.

III. «Anhecho de Navarra», por el seminarista don Teófilo Toni.

IV. «Santo Tomás, cantor de la Eucaristía».—Discurso castellano por D. Fermín Echarrri, alumno de 4.º de Humanidades.

V. «Camino de la tierra».—Aires andaluces, por A. Brull.

Cuantos tomaron parte en la fiesta, merecen plácemes por su meritosísimo trabajo.

El dignísimo Prelado puso hermoso término a la velada con un breve y oportuno discurso.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región
Alava
Vitoria 7 (9 noche.)

Restauración
En breve comenzarán las obras de restauración del histórico Santuario de San Martín de Avendaño, que se halla a punto de derruirse.

Tabla reguladora
En la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, se tratará de la conveniencia de instalar una tabla reguladora, en la que se expenderá carne por cuenta del Ayuntamiento.

El tiempo
Hoy como ayer ha continuado el tiempo lluvioso y desapacible, siendo por esta causa absoluta la desanimación por la población.

Festejos
Para el día de Pascua de Resurrección se anuncia la inauguración de la cripta de la Catedral.

Para celebrar este acontecimiento se organizarán varios festejos, entre los cuales figurará, como imprescindible, una corrida de toros.

Guipúzcoa
San Sebastian 7 (9 noche.)

Detenciones
Esta mañana ha practicado un importante servicio la policía deteniendo a una mujer llamada Catalina Treña, por expendedoras de moneda falsa, en cuyo poder se encontraron gran número de monedas de 2 y 5 pesetas y algunos billetes del Banco de 25 y 50 pesetas.

Fuó encerrada en la cárcel y puesta a disposición del Juzgado.

La policía de Irún ha detenido hoy a 30 muchachos que intentaban pasar la frontera con rumbo a la Argentina, careciendo de la documentación indispensable.

Hoy ha ingresado en la cárcel el súbdito alemán que ayer fué detenido a instancia del consul de dicha nación.

Una vez que se tramite el expediente de extradición será repatriado.

Conducción a la cárcel
Una vez que cesó la alarma inicial de los primeros momentos y que el tren real hubo partido, se hizo cargo la batería del detenido, a quien hubo de proteger eficazmente, pues la multitud intentó lyncharle indignada al conocerse los propósitos del detenido.

Este fué conducido a la cárcel del partido, donde fué encerrado y vigilado muy rigurosamente, pues el anarquista daba pruebas de una gran excitación.

Intentó ahorcarse?
Algunos periódicos de la mañana al dar estas noticias de la detención añaden que el detenido intentó ahorcarse haciendo un lazo con la corbata y la chaqueta, pero que sorprendido a tiempo en los trabajos preparatorios pudo evitarse que se llevaran a cabo tan criminales propósitos.

El ministro de la Gobernación al hablar sobre este extremo con los periodistas, nos ha manifestado su creencia de no ser cierta la referida versión.

Documentos sospechosos
El Juzgado se constituyó en la mañana de hoy tomando extensa declaración del detenido.

Nada se ha podido averiguar de esta detención.

elección, con una actividad verdadera y merecida febril.

Los republicanos han desistido de presentar la candidatura doble por Irún y se proponen desplegar todas sus energías por conseguir el triunfo en esta capital.

No obstante estos trabajos, la candidatura de las derechas gana cada día más terreno.

De Obras
Pasado mañana expira el plazo de presentación de proposiciones para la realización del muro de contención y puente de la Kursal sobre el Urumea, cuyas obras es casi seguro que estén terminadas para Octubre próximo.

Vizcaya
Bilbao 7 (10 noche.)

El temporal
Pueblo inundado.—Peligro de los vecinos.—Recida enorme.

En el Gobierno civil se ha recibido hoy noticias de San Julian de los Rios dando cuenta de los tremendos y desastrosos efectos que en aquel pueblo ha causado el temporal.

Este se desencadenó ayer en alarmante proporción.

Pronto se vió desbordarse el río anegando sus riberas todo lo que a su paso encontraba.

El agua entró en algunas calles inundando las cuadras y plantas bajas de las casas.

Los vecinos ante el inminente peligro que corrían se pusieron en salvo llevando lo más preciso y de valor.

Hubo momentos en que el río se había hecho dueño absoluto de todo el pueblo, alcanzando las aguas un nivel de dos metros.

Afortunadamente la crecida fué menguando rápidamente, desapareciendo con ello el gran pánico de los vecinos, que retrogradados en los pisos altos esperaban temerosos un desenlace funesto.

No ha ocurrido desgracias personales, pero los perjuicios son de mucha consideración.

Aquí en la capital también se ha debido sentir los efectos del temporal, aunque nada de consideración en cuanto a pérdidas se ha registrado.

Hay ha continuado lloviendo, pero no como ayer.

La desanimación por las calles es absoluta.

Un manifiesto
Los redactores han publicado hoy un manifiesto para sus correligionarios, haciendo la presentación de los candidatos.

Una sentencia
La Audiencia ha dictado sentencia en la causa por los sucesos del batzoki de Arrue.

Por ella se absuelve a un carlista y a un nacionalista y se condena a 10 meses de prisión correccional a los otros dos procesados, que son carlistas.

MADRID
(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

Atentado frustrado contra el Rey?
Detención de un anarquista

Un periódico de anoche publicó la noticia de que en la estación de Alcazar de San Juan había sido detenido un anarquista en el momento mismo del paso del tren real por aquella estación con dirección a Sevilla.

La noticia ha sido confirmada oficialmente por el ministro de la Gobernación en su conversación matutina con los periodistas.

El señor Alonso Castrillo ha manifestado que el detenido es un anarquista de cuidado, catalán y comisionista de dinamita.

Refirió que la detención la hicieron en el momento en que el Rey descendía al andén para saludar a las autoridades, siendo efectuada por dos números de la ronda especial de vigilancia.

El detenido, al verse descubierto, forcejeó con los polizontes, afirmando se estaba consumando con él un atentado.

Una vez que cesó la alarma inicial de los primeros momentos y que el tren real hubo partido, se hizo cargo la batería del detenido, a quien hubo de proteger eficazmente, pues la multitud intentó lyncharle indignada al conocerse los propósitos del detenido.

Este fué conducido a la cárcel del partido, donde fué encerrado y vigilado muy rigurosamente, pues el anarquista daba pruebas de una gran excitación.

Intentó ahorcarse?
Algunos periódicos de la mañana al dar estas noticias de la detención añaden que el detenido intentó ahorcarse haciendo un lazo con la corbata y la chaqueta, pero que sorprendido a tiempo en los trabajos preparatorios pudo evitarse que se llevaran a cabo tan criminales propósitos.

El ministro de la Gobernación al hablar sobre este extremo con los periodistas, nos ha manifestado su creencia de no ser cierta la referida versión.

Documentos sospechosos
El Juzgado se constituyó en la mañana de hoy tomando extensa declaración del detenido.

Solo si sabemos que del registro domiciliario que se ha verificado han resultado pruebas concluyentes de que el anarquista catalán que se llamaba Ventura Pegavia y Carbonell intentaba atentado criminalmente contra la preciosa vida de S. M.

En la maleta que llevaba al ser detenido le ha sido encontrada una buena cantidad de dinamita que justifica ante los jueces diciendo que sus negocios le hacen viajar siempre en compañía de huésped tan peligroso.

Sin embargo estas explicaciones no han logrado satisfacer a nadie, pues se le han encontrado al mismo tiempo papeles manuscritos que le comprometen.

Al propio tiempo se le han encontrado numerosos recortes de periódicos ácratas y libertarios y un itinerario completo del viaje del Rey a Sevilla, de los que tenían para servir oficial los empleados del ferrocarril.

Se trata de inquirir quién le ha proporcionado tal itinerario, para averiguar si hay complicados en dicho criminal atentado.

Juez especial
Asegúrase que el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino ha ordenado al presidente de la Audiencia provincial de Ciudad Real que se traslade a Alcazar para hacerse cargo de la sumaria en calidad de juez especial.

Esto demuestra la gran importancia que el Gobierno concede a la detención del anarquista.

Créase que del sumario saldrán revelaciones sensacionales.

La serenidad del Rey
Un redactor del periódico francés

rencia mostraron muy reservados, limitándose a decir a los periodistas que se habían ocupado exclusivamente de asuntos económicos.

Habla con García Prieto
También ha hablado Cobian con el ministro de Estado sobre las negociaciones para el Tratado con Cuba, que preocupan mucho al ministro.

El señor Cobian nos ha manifestado que estudia este asunto con cariño y que espera a una comisión de Haro y otra de Mahón que vienen a hablar de este asunto.

También se ha anunciado, con idéntico fin, la visita de una comisión del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Noticias oficiales

La «Gaceta» publica hoy entre otros un decreto disponiendo que los maestros que presten servicios en Asilos y centros de Beneficencia puedan solicitar traslados cuando se encuentren en las condiciones legales.

También publica una R. O. aceptando del ministerio de Hacienda el donativo de cuatro cuadros pintados por Goya, los cuales serán llevados al Museo del Prado.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica varias disposiciones, entre ellas una que se refiere al suministro de fusiles y municiones y otra por la que se conceden subvenciones a algunos concursos hípicas.

Consejo

El presidente del Consejo de ministros nos ha dicho que esta tarde se reunirán los ministros en Consejo para tratar de diferentes asuntos relacionados principalmente con los proyectos económicos que serán discutidos dentro de unos días en el Parlamento.

En las Cámaras

Congreso

A las tres y cuarenta minutos comienza la sesión.
Preside el conde de Romanones y están en el banco del Gobierno el presidente del Consejo y el ministro de Fomento señor Gasset.

En los señores hay regular concurrencia.

El señor Canalejas anuncia a la Cámara que el Gobierno reproducirá varios proyectos de ley que quedaron pendientes de discusión en la legislatura pasada.

A continuación son elegidos varios señores diputados para formar comisión.

El presidente de la Cámara anuncia que no se elegirá comisión de suplicatorios hasta que haya sido discutido por la Cámara el proyecto de reforma del reglamento interior del Congreso.

Y la sesión se levanta a las cuatro y diez minutos.

Senado

Da comienzo la sesión a las tres y veinte minutos bajo la presidencia del señor Montero Rios.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo.

El señor Montero Rios dedica sentidas frases a enaltecer la memoria de los señores Ruiz Capdepón, Camilo Gullón y Catalina, senadores fallecidos durante el último interregno parlamentario.

A estas frases se adhieren en otras muy sentidas los señores general Azcárraga, Labra y Polo y Peyrolón en nombre de las minorías y el señor Alonso Castrillo en el del Gobierno.

El senador de la mayoría Sr. Valverde, anuncia una interpelación al gobierno sobre la crisis agrícola en Castilla.

El señor Montero Rios le contesta que la Mesa fijará en su día momento oportuno para explicar dicha interpelación.

A continuación pasa la Cámara a reunirse en secciones para elegir diversas comisiones parlamentarias.

A la media hora vuelve a reunirse la sesión pública, dándose cuenta del nombramiento de las comisiones de Fomento y conservación de la biblioteca y otra sobre la creación de inspectores de la deuda.

Y a las 5:40 se levantó la sesión.

Los hornos crematorios

Hablando el señor Canalejas con los periodistas nos ha dicho que ha tenido una entrevista con el señor Obispo de Jaca, y que en ella enteró al Prelado de los propósitos del Gobierno respecto de la instalación de hornos crematorios y demás asuntos que tienen relación con estos hornos.

Los soldados de Melilla

El señor Canalejas ha dicho que los soldados de la guarnición de Melilla a quienes correspondía el licenciamiento por la llegada de los nuevos soldados, serán licenciados, como si estuvieran en la península.

Lo que hay es que este licenciamiento no podrá hacerse tan rápidamente como en la península, y se retrasará algo por las condiciones especiales en que se encuentra aquella plaza.

Sobre una comisión

A muchos senadores ha causado extrañeza el hecho de que en la reunión de secciones de la alta Cámara no se haya propuesto el nombramiento de la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de obras públicas leído la tarde de ayer en el Senado.

El señor Montero Rios ha explicado este hecho, alegando que no se había recibido completa la candidatura que proponía el ministro señor Gasset, pues primeramente suplico formase parte de la misma los señores Allendesalazar, Rodríguez San Pedro y Polo y Peyrolón, y ahora parece que ha desistido de semejante acuerdo, borrando dichos nombres y no designando los sustitutos.

Consejo de ministros

A las cuatro y media ha dado comienzo el Consejo de ministros anunciado en el despacho de ministros del Congreso.

El primero en llegar fué el señor Cobian, que manifestó su creencia de que en el Consejo tratarían principalmente de asuntos económicos.

El de Instrucción pública don Amos

Salvador dijo que llevaba a la resolución de sus compañeros varios expedientes sin importancia.

A la reunión ministerial no ha asistido el señor Ruiz Vallarino.

Más adelante, cuando termine el Consejo, yo transmitiré los acuerdos tomados.

Una comisión

Estando los ministros en Consejo se presentó una comisión de ganaderos presidida por el Duque de Bailen, la que interesó del señor Canalejas no se llevara a efecto la reforma que se dice proyectada en el sentido de que los inspectores pecuarios vayan a pasar a Gobernación desde Fomento.

El proyecto de exacciones locales

Dada la importancia que para la riqueza pública reviste el proyecto de exacciones locales, el gobierno ha decidido en atención también a las distinguidas personalidades que han mostrado deseos de intervenir en la información pública, que esta pueda ser oral durante los días 13, 14 y 15 del presente y escrita desde hoy hasta el miércoles de la semana próxima.

Los carlistas

A consecuencia de haber interpretado mal las normas electorales del señor Felú, por ser sincerísimo católico y juzgar más acomodadas a las circunstancias actuales y sobre todo más dignas de ser obedecidas las del Sumo Pontífice, ha sido violentamente destituido del cargo de Jefe provincial carlista de Vizcaya don Prudencia Iturrino, nombrándose para sustituirle a don Alfredo Acabal, concejal que fué del Ayuntamiento bibiano.

Junta de accionistas

Se ha reunido la Junta general de accionistas del Banco de España.

En ella se ha leído la memoria comprensiva del estado de dicha sociedad de crédito, así como las operaciones realizadas durante el año.

Se ha acordado conceder paga y media extraordinaria a todos los empleados del Banco y dedicar cien mil pesetas para pago de gratificaciones, etc.

Un ejemplo a las derechas

Estando esta tarde en el nuevo bufete del Congreso los periodistas invitados a tomar té con el presidente de la Cámara conde de Romanones, ha llegado el concejal republicano señor Aguilera y Arjona para comunicarle la noticia de que los republicanos, dando fin momentáneamente a sus divisiones y sacrificando parciales aspiraciones en bien de la causa de la república, se habían unido para presentar candidatura cerrada por Madrid frente de la de los monárquicos.

El conde de Romanones ha recibido con desagradable sorpresa la noticia, exclamando: «nos han chafado» al mismo tiempo que se echaba las manos a la cabeza.

Coméntase la facilidad con que los republicanos han sabido sacrificar sus miras particulares ante el deseo de vencer a los monárquicos.

¿Un crimen?

Esta mañana, una de las artistas que trabajaban actualmente en el Teatro Real, ha aparecido herida de dos balazos.

Se han practicado pesquisas para descubrir a los autores del crimen, recayendo sospechas muy fundadas en una hija de la artista que vive con ella.

Reunión importante

Para el jueves próximo está acordada una reunión del pleno del Consejo de Estado.

Dícese que la reunión vestirá excepcional interés, pues en la misma se ocuparán de los créditos que en la última reunión fueron negados al gobierno.

Insístese en que el señor Villanueva reproducirá en dicha reunión su petición de que no se concedan dichos créditos a espaldas del Parlamento.

A este efecto recordará que en 1854 se presentó por el Consejo de Estado un capítulo de cargos por motivos pecuniarios a los presentes.

A esta reunión asistirá el señor Maura para robustecer y apoyar la petición de Villanueva que promete dar mucho juego.

Lo que dice «La Epoca»

El órgano madrileño del partido conservador, pide que asista a la reunión el señor Canalejas para imponerse del estado de los asuntos que van a discutirse.

Es preciso, añade el mismo periódico, que sepamos todos si el señor Canalejas está dispuesto a saltar por encima de la ley de contabilidad, pues en ese caso sobran hasta los presupuestos.

Créese que por este lado podrá venir algún serio trastorno al gobierno.

Una interpelación

Según se asegura, en cuanto se normalicen las sesiones del Senado y haya pasado el período electoral, el marqués de Pidal iniciará una interpelación al Gobierno sobre las negociaciones con el Vaticano.

Si las cosas se enredan es probable que en esta interpelación tomen también turnos los señores Rodríguez San Pedro y Polo Peyrolón.

Electores

Nuevamente parece llegarán a una inteligencia para las próximas elecciones provinciales en la corte los liberales y conservadores, que habían roto la coalición por no ceder los conservadores un puesto que se les pedía para satisfacer las aspiraciones de un señor a quien Romanones tenía vivísimo interés en complacer.

La cuestión política-religiosa

Se asegura que el Prelado de Madrid-Alcalá ha dirigido una comunicación a Roma, lamentándose muy energicamente de la labor emprendida por los partidos llamados antiliberales que diciéndose católicos no cesan en mortificarle procurando por cuantos medios estén a su alcance el desprestigio de la autoridad eclesiástica.

Afirmase la idea de que el Obispo está dispuesto a adoptar severas medidas en contra de tales tendencias.

Nota del Consejo

Terminado el Consejo de Ministros el señor Alonso Castrillo dió a los pe-

EL NIÑO
Manuel Antonio Esparza y Lacunza
HA SUBIDO AL CIELO EN VILLAVA
EL DIA 7 DEL ACTUAL, A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MAÑANA A LOS 4 AÑOS DE EDAD.
Sus padres don Pedro y doña Prudencia, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás interesados
Participan a sus amigos y relacionados que la misa de Gloria se celebrará hoy miércoles, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Villava.
Villava 8 de Marzo de 1911.
No se reparten tarjetas de invitación.

riodistas noticia de lo que en él se trató.

En primer lugar se designaron algunas comisiones.

Luego el señor Gasset leyó a sus compañeros el decreto organizando el cuerpo de Ingenieros Industriales.

Alonso Castrillo negó que se hubiera pensado en hacer depender del Ministerio de la Gobernación el servicio de higiene pecuaria.

Se habló algo también del tratado comercial con Cuba, habiendo examinado los ministros algunos aspectos de la creación, y conviniendo todos en la necesidad de ultimar lo cuanto antes por convenir a los intereses de España.

Como no se han recibido todavía noticias del marqués de González, Encargado de Negocios de nuestra Embajada en el Vaticano, nada se habló de esta cuestión.

Después nos dijo el ministro de la Gobernación que ha recibido un telegrama de Alcazar de San Juan en el que le da cuenta de que se ha hecho cargo del anarquista detenido en aquella población.

Al Consejo no asistieron los señores García Prieto y Arias de Miranda por hallarse indispuestos.

Lo que dice un republicano

Interrogado un candidato republicano a la diputación provincial, acerca del alcance que pueda tener la reunión de esta noche, contestó que le extraña mucho que se conceda importancia y hasta trascendencia a esta reunión.

A su juicio no tendrá esta reunión importancia alguna.
—Es extraño—añadió—que los monárquicos hayan olvidado que los republicanos nos tiramos los trastos a la cabeza siempre que nos reunimos.

Ya verán ustedes cómo en la reunión de esta noche también nos tiramos los trastos a la cabeza.

Una reunión

A última hora se han reunido a conferenciar los señores Canalejas, conde de Romanones y Suarez Inclán.

Terminada la entrevista, los tres personajes citados nos dijeron que habían tratado únicamente de cuestiones parlamentarias y financieras.

Comisiones permanentes

Todas las comisiones permanentes quedarán constituidas por las mismas personas que las formaron durante la pasada legislatura excepto la de presupuestos que sufrirá alguna modificación.

Para mañana y para el jueves

Mañana, después de la sección de ruegos y preguntas, se discutirán en el Congreso las actas de Beceireá, Gijón y Laredo.

Luego se leerán la ley del Banco y los dictámenes sobre los proyectos de Administración, Contencioso y Deuda.

El jueves se discutirá el acta de Ordenes, se leerán algunos proyectos de Fomento y se reunirán las sesiones.

No hay crisis

Han vuelto a revolver por los círculos políticos rumores anunciando una próxima modificación del gabinete Canalejas.

Interrogado acerca de estos rumores el conde de Romanones contestó: —Eso nunca, y ahora menos.

Todo va bien, y el gabinete no se modificará en mucho tiempo.

Y ya verán ustedes cómo les ha dicho verdad.

Los suplicatorios

El conde de Romanones está resuelto a llevar a la práctica muy pronto sus buenos propósitos encaminados a evitar el triste espectáculo que ofrecen los suplicatorios.

Esta tarde ha vuelto a decir el Presidente del Congreso que es absolutamente preciso acabar con el estado actual de cosas en materia de suplicatorios, porque es absurdo el hecho de que se reciban frecuentemente y se les deje dormir en el panteón del olvido.

—Hay—ha dicho—que acabar con eso, y es preciso también cancelar los que están pendientes.

El proceso Ferrer

Mañana preguntará el diputado catalán señor Miró cuando se va a fijar la fecha para la discusión del proceso Ferrer.

Visit

Una comisión de miembros de la Asociación de Propietarios de Madrid ha visitado hoy al señor Canalejas para hacerle algunas peticiones que ellos consideran justas y necesarias.

De provincias

Viajero ilustre

Coruña.—Encuéntrese en esta población el ilustre escritor inglés y periodista Mr. Walter y Gallichan.

El Sr. Walter Gallichan que se hospedaba en el Hotel ha sido complementado esta mañana por el gobernador civil y una comisión de redactores de la prensa local.

El objeto de su viaje es estudiar detenidamente la fauna de las vías bajas de Galicia.

Acompañado del consul británico ha

marchado hoy a Cambres donde ha estado paseando.

Este escritor está terminando un interesante estudio sobre la región andaluza que acaba de visitar.

La aviación en Málaga

Málaga.—Prosiguen con mucho empeño los trabajos para la organización del gran concurso internacional de aviación que ha de verificarse el verano próximo con el raid Málaga-Melilla-Ceuta-Almería.

Hoy se han elegido los nuevos comités directivos.

Cuéntase con 117.000 pesetas para los gastos de tal concurso, faltando únicamente unas 30.000 pesetas para cubrir el presupuesto.

El rey ha prometido su asistencia y ayuda al concurso.

Espérase con vivísimo interés la realización de la fiesta aviatoria la más importante de cuantas se han celebrado en España, tanto por la cantidad de los premios, como por el número y calidad de los aviadores que se han inscrito ya, entre las cuales figuran Leguense, Aubrun, y otros conocidos spormen franceses.

Sobre un robo

Granada.—El autor del supuesto robo de ahuajas en la Exposición internacional de Bruselas, niega toda participación en tal hecho.

Se ha preguntado a nuestro ministro en Bruselas Sr. Beñer para informarse de las noticias que el Gobierno belga tiene sobre el particular, y de que se ha presentado ante él y por conducto diplomático la correspondiente reclamación.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada
Dia 6 Dia 7

Deuda perpetua 4 por 100	84.30	84.20
Idem id. pequeños.	87.15	87.15
Idem fin próximo.	00.00	00.00
Deuda amortizable 5 por 100	101.50	101.60
Amortizable nuevo	92.95	93.00
Acciones del Banco de España	449.00	443.00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos.	328.50	328.50
Azucareras preferentes.	59.50	59.75
Id. ordinarias.	14.50	14.50
Obligaciones	82.00	82.00
Banco Español del Rio de la Plata	488.00	488.00
Cambios sobre París (tanto por ciento)	8.25	8.30
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	27.39	27.39
París, Exterior español	97.55	00.00

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84.20 el ídem Fin próximo a 87.15; los francos a 8.30; las libras a 27.39; el amortizable a 101.60.

París 00.00

MENCHETA.

Zaragoza
El Embajador de Méjico

Zaragoza 7 (10.30.)

El señor Gamboa y su séquito dedicaron la mañana a visitar los monumentos más notables de la ciudad.

Fueron acompañados por las autoridades.
El señor Gamboa dedicó calurosos elogios a las riquezas históricas del castillo de la Aljefaría, donde fué recibido por las autoridades militares y por comisiones de jefes y oficiales de la guarnición.

Visitaron el templo del Pilar, La Seo, la Casa de la ciudad, la huerta de Santa Engracia, etc.

Por la tarde visitaron los casinos y fueron obsequiados con un lunch al que asistieron todas las autoridades y distinguidas damas zaragozanas.

En el expreso marcharon a Barcelona siendo despedidos muy afectuosamente.

El día ha estado desespacible y lluvioso.

CASAS

Madrugada

Madrid 8 (3.35 madrugada.)

El señor Miró en una de las próximas sesiones del Congreso interpellará acerca de la suspensión del alcalde de Villanueva y Geitru.

La comisión de presupuestos del Senado la presidirá el señor Calbetón.

MENCHETA.

Contra un Obispo

Madrid 8 (3.50 madrugada.)

Lisboa.—Al saber el ministro de Justicia que un gentío esperaba la llegada del Obispo de Oporto, envió a su secretario con un automóvil a una estación próxima.

Al atravesar el auto la plaza del Rocio para dirigirse al ministerio de Justicia la muchedumbre reconoció al Obispo y le hizo una manifestación hostil. El auto desapareció por una de las calles adyacentes.

MENCHETA.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864
Capital, 6.000.000 Ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA
Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondeo Público, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagárs con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONO DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.
Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos ensetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el un por 100 anual.
Cofres de alquiler

VIDES AMERICANAS
Magníficos viveros
Ingertos, Barbados y Estacas
RAFAEL ZÚÑIGA, MIRANDA DE ARGA (Navarra.) 30-25

El Obispo de Portugal
Madrid 8 (4.50 madrugada.)
URGENTE
Vigo.—Ha marchado a Sevilla donde se establecerá el Obispo de Portugal.
Por unos bailes
En Beja (Coruña) un semanario católico censuró los bailes que se daban en el Círculo de Artesados.
Los socios de éste se dirigieron al círculo católico para apedrearlo y la policía lo impidió.
Un sacerdote que se hallaba en el círculo salió escotado por la policía y fué silbado.
MENCHETA.

Oposiciones
Preparación completa para oposiciones a escuelas públicas dotadas con el sueldo anual de 1.000 pesetas, según las últimas disposiciones.
Repaso de asignaturas y preparación para revalidas. Detalles y condiciones L. Isaba, Escuelas de San Francisco. 3-1

Herrero
Se necesita uno del oficio, de 18 a 19 años. Dirigirse a Cenón Ibarrola, de Lerín. 3-1

Se desea
comprar un caballo ó pégua que estén acostumbrados al baste, de toda confianza, á prueba. Dirigirse a Cristóbal Reyes, en Uztarroz, valle de Roncal. 6-2

Pérdida
El que hubiera encontrado una rosarieta con dos rosarios, uno crucifero y el otro del Niño Jesús de Praga y una medalla de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón, que se perdió en la Plaza de San Nicolás ó Paseo de Valencia hasta el número 34, se servirá entregarlo en esta Redacción. 3-2

Barbero
En la peluquería de Lucio San Martín, San Nicolás, 39, hace falta un oficial. 3-2

Noдрiza
Hay una casada en la villa de Urroz, de seis días de leche que desea criar en su casa. Darán razón en dicha villa Miguel Erdozain ó en Pamplona, señora viuda de Rasero, San Saturnino, 7. 3-3

Venta de carneros
Se desea vender 150 carneros cuatrimudados, á seis dientes, bien puestos en carnes.
Dirigirse á don Sabas Urrea, en Munain de la Solana. 5-2

Venta de bueyes
En el pueblo de Escay, valle de Longuida, hay de venta varias parejas de bueyes de primera, segunda y tercera clase; lo mismo se venderán bueyes suetos.—El interesado, Rufino Itoiz. 3-2

Se venden
100.000 estequillas para vivero de Murviedro, Aramón y Rupestris. Para informes dirigirse en Cintruénigo (Navarra) á la posada de don J. gustin Cornago. 10-2

Bombillas
de filamento metálico, las muy acreditadas lámparas (Z), las renombradas Argui-Ona y toda clase de marcas nacionales.
Se venden á precios de fábrica en la tienda de Ultramarinos de Francisco Roig, San Nicolás 3. 30-15

Ayuntamiento
DE VILLAFRANCA
Próxima la terminación del contrato para el suministro del alumbrado eléctrico municipal, este Ayuntamiento autorizado por la Excmo. Diputación, admitirá proposiciones para contratar nuevamente dicho servicio, hasta el día 31 del próximo mes de Marzo.
Villafranca 22 de Febrero de 1911.—El Alcalde-Presidente accidental, Ricardo Merino. 10-9

Arrendo de pieles
EN PUENTE LA REINA
La sociedad de carnicerías de esta villa, admitirá proposiciones en pliego cerrado, hasta el día 12 del corriente mes, para el arriendo de las pieles de vacuno, carnero, oveja, cordero pasteno y lechal que desde 1.º de Enero se han sacrificado y se continúan sacrificando hasta el 31 de Diciembre del año actual por cuenta de la misma, reservándose el derecho de aceptar la proposición más ventajosa, ó desecharlas todas si así le conviniere.
Puente la Reina 2 de Marzo de 1911.—El Presidente, Balduino Andoño Oilo. 3-2

Patatas
Se compran patatas en el almacén de Diego Mina, Paseo de Valencia 34, 10-6

Venta de fincas
Se sacan á la venta en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar á las 11 horas del día 18 del corriente mes en el despacho del Procurador don Pedro Izquierdo, Constitución 35, 2.º, los lotes que á continuación se expresan:
1.º—Tres casas sitas en el pueblo de Beriain (Cendea de Galar) con 332 robadas y 4 almatadas de tierra equivalentes á 29 hectáreas 83 áreas y 60 centiáreas por el tipo de 28.199 pesetas.
2.º—Otra casa sita en el mismo pueblo con 155 robadas y 12 almatadas de tierra equivalentes á 13 hectáreas 98 áreas y 63 centiáreas, por el tipo de 15.651 pesetas.
3.º—Otra casa en el mismo pueblo con 158 robadas y 5 almatadas de tierra equivalentes á

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1884, se la concedió el

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, isfílis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completa la curación es a vezadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado ya á los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente á las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezóns, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Nunca ha habido un desacierto. Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguero, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia). Depósito General:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyola (esquina), San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina, y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

La Unión y el Fenix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona. (Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

El Eco de Navarra. Institución St. Pierre. 11—Rue Triac, Bordeaux. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos. Perra de caza. Se venden una perra y un cachorro, raza Setter, pelo largo. Informarán en la calle Mayor 101, 4.º. Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storr. Propietario. EMILIO COLOMINA. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Hojas, Aniversarios. Oficinas: Desengano, 9 al 13. Pídanse tarifas, que se envían gratis.

SOLUCION CASES. de clorhidrosiato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta significación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

Compositor Y PROFESOR DE ACORDEÓN. Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos á precios económicos. Se hacen toda clase de composiciones en acordeones, aris tones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de S. Mateo, número 60 segundo piso Pamplona.

SOLUCION COIRRE. á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA). ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, AGNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

Chocolates y Cafés. (DE LA) Compañía Colonial. TAPIOCAS Y THES. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos. Preparados por M. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias. De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865. LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insostenible. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche. Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el RAPE NASALINA que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto). PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTIFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes. Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Las Religiosas Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN JUAN EN VENTA DE BARCELONA. Paquetes de Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolates de la Trapa 100 gramos. 14 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2. 2.ª marca: Chocolate de familia... 14 y 16 2,50, 1,50, 1,75, 2. 3.ª marca: Chocolate económico... 350 16 2,50 y 1,25. Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 30 paquetes. Portes abonados desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el trabajo. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

HOPOAN. Dr. THAMIN Curación infalible. Enfermedades crónicas y resacas del ESTÓMAGO hígado, intestinos, dispepsias flatulentas, acidez, bilis, inspeptosis, estreñimiento, vómitos de las embarazadas y todas las afecciones de este aparato digestivo. PARA CURARSE BASTA UNA CAJA. Su fórmula está en cada prospecto; esta es su garantía. Premiado con más de 200 recompensas honoríficas. Véase en todas las buenas farmacias: HOPOAN THAMIN.

Una señora. Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cura personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy un reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen G. P. García, Arbuza, 24, Barcelona.

Telegrama anagramático. Remitido por «Retreta». A Rosa Aldaz, Calle Real.—Tudela. Mañana llegará Mella á Roma. Balbino. Combinense las letras de la tarjeta precedente de modo que resulten los títulos de cuatro zarzuelas muy conocidas y representadas últimamente en el teatro «Garras». Soluciones. Dia 5. Charada.—Convencido, Vela. Rombo.—Triplex. Han remitido soluciones exactas: A la 2.ª charada.—«Diana». «Corsario Negro» y «Emilio P.». A todos los pasatiempos.—«Principales», «Retreta», «Kuropatkins», «Ararat», «El capitán Buridán» y «Un súbdito del Kaiser». PRIMO DEL TODO.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 8 Miércoles.—San Juan de Dios, fundador.—Fué natural de Montemayor é hijo de padres cristianos, que le educaron en el santo temor de Dios. Su único pensamiento fué el de asistir á los pobres enfermos, yéndose á los hospitales para asistir á los apesadados. Sufrió por las ciudades y pedía limosna para ellos, hasta que por fin consiguió fundar un Hospital en Granada. Murió el 8 de Marzo de 1550. CULTOS. Oficio de San Veremundo con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las 9 Horas menores y misa. A las tres vísperas, completas, rosario, maitines y laudes. A las siete rosario de los esclavos. En San Lorenzo.—A las 7 rosario y vísperas. En San Nicolás.—A las 6 y media novena á San Francisco Javier. En San Saturnino.—A las 9 misa rezada y novena á San Francisco Javier. A las 5 Cuarenta Horas, y á las 6 y media completas, novena y reserva. En San Agustín.—A las 7 rosario y novena á San Francisco Javier. En las Salesas.—A las 10 y 5 media de la tarde ejercicios espirituales para señoras dirigidos por el P. Villarino de la Compañía de Jesús. Servicio parroquial de enfermos. San Saturnino.—Campana 14—1.º. San Lorenzo.—Mayor 75—2.º. San Nicolás.—San Antón 5—3.º. San Juan Bautista.—Navarrería 20—3.º. San Agustín.—Javier 9—3.º.

Estafeta local. VALORES DE NAVARRA. Precios. Anterior. Último. Colización de ayer. Deuda provincial al 4 por 100 (id. Micipal al 3 y 1/2 por 100) 102,50. Crédito Navarro 380. La Papelera Española. Fábrica del Bidaaoa (Vera). La Vinicola (Campanas). Tejería Mec.ª Pamplonesa. Bañerío de Beielu. Aguas de Arteta 1060. Café «Iruña». La Agrícola 1.ª serie liberada. Id. 2.ª 10 por 100 desembolsada. Electrica Pamplonesa. La Vasco-Navarra. Idem, completamente liberada. Electrica Bidasoa. La Actividad, acciones 100 pesetas. Id. de 250 con 16.º de desembolsado. Electrica «Iruña». Burlada y Belascoain. Electrica del Keiles. Electrica Industrial Española. Id. Obligaciones de 5 por 100 de 300 pesetas. La Industrial Sangüesa. Noria-Bombas de Lodosa. Arguano. Cementos Portland (Olazaguita). Fábrica de Abonos Químicos. El Irati 135. 106.

REGISTRO CIVIL. En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Verones, 1. Hembras, 0. Defunciones.—Miguel Erburu, de 72 años, de Arazuri, Mayor, 34, 5.º. Agapito Gohi, de 58 años, de Pamplona San Ignacio, 4, 4.º. Rafael Alcaine, de 45 años, de Pamplona, Estafeta, 41, 3.º. Matrimonios.—Ninguno. MERCADO DE CEREALES. 28 13 litros (robo) Pesetas. Trigo 5,35. Habas 4,40. Cebada 3,40. Avena 3,30. Mielz 4,50. Raye 5,15. EL TIEMPO. Temperatura máxima de anteayer 7. Id. mínima de ayer 1. Altura barométrica á las 9 de ayer milímetros, 716.6. Braccio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros, 223. MARCEL DE PAMPLONA. Existencia en el día de ayer. De causa pendiente 35. Arresto mayor 0. En expectación de marcha 5. En prisión correccional 55. Detenidos 1. 106.

PASATIEMPOS. ROMBO NUMERICO. Remitido por «El héroe del Panecillo». 5. 5 6 4. 5 6 1 4 3. 1 2 3 4 5 6 7. 5 7 1 4 1. 1 2 3. 2. Sustituir las cifras por letras de modo que resulte: 1.º Consonante. 2.º Nombre de mujer. 3.º Verbo. 4.º Nombre de mujer. 5.º Fruta. 6.º Verbo. 7.º Vocal. TARIJETA ANAGRAMA. Remitida por «Un lunático». ANA E. CURBILLAS. ARTICA.